

# 海永:党建联盟,点燃——生态岛上高质量发展“红色引擎”

## 核心提示:

7月8日下午,海门海永镇、启东启隆镇、崇明区新海镇、崇明农场有限公司、光明米业(集团)有限公司、光明牧业有限公司签署三镇三企“毗邻党建”结对共建协议书,此举意味着崇启海“毗邻党建”联盟进一步优化升级。未来,三镇三地将牢牢树立“一体化”意识,把握“一盘棋”思想,携手创造跨界治理、协同发展、共建共享、共惠于民的新局面。

党建是魂,是引领经济社会高质量发展的“红色引擎”。今年以来,位于崇明世界级生态岛上的海永镇持续强化党建创新力度,通过对内完善党建组织架构、建立村企党建联盟,对外成立“毗邻党建”联盟,党建平台扩容提质,促进了镇域生态、产业、文化等多项社会事业的蓬勃发展,也让海永镇在融入长三角一体化发展中走出新路子、焕发新活力、展现新魅力。

三镇三企“毗邻党建”活动现场,三地优质特产的集中亮相,工作人员的同台演出,奏响了结对共建的新乐章。纯手工皮包、立体植物装饰画、香薰蜡烛……海永镇奥伦达部落的特色文创产品让崇启居民惊艳于心,忍不住“剁手”;诗朗诵《携手同行 拥抱未来》、大合唱《共筑中国梦》等一个个激情澎湃的文娱节目,让三地党委的心连得更紧密了。

随着长三角地区一体化发展上升为国家战略,近年来,海门、启东、崇明三地逐渐从源远流长到休戚与共、守望相助。依托地域相邻、人文相亲、语言相通、产业相联等优势,海永镇先后与崇明区东平镇、新海镇、庙镇、新村乡建立“毗邻党建”联盟,力争在求同存异、优势互补中,实现共建共享共赢,共创同岛一体化“命运共同体”。

去年,《东平—海永—启隆跨行政区城镇圈协同规划》出台,海永遵行“五个协同”的规划策略,全力推进高质量生态海永建设;今年5月15日,崇启海“毗邻党建”联盟建立,更是开启了打造生态党建、农旅党建、惠民党建同岛一体化携手同行谱新篇的模式,促进形成了“美美与共、合而不同”的党建特色品牌,进一步加深了三地的交流与合作。

5月19日,崇明区新村乡党委书记张秩通来海永调研,实地对接党建联盟与项目合作事宜。

6月1日,海永镇党委书记樊丽红,镇党委副书记、镇长赵永伟带领党政班子成员到崇明区新海镇开展“毗邻党建”学习交流活动。

6月9日,海永镇与庙镇开展“毗邻党建”联盟工作,签署《跨区域合作共建协议书》。

6月11日,海永镇带领理论宣讲团到崇明区新村乡交流学习。

“毗邻党建”,在着力构建区域合作新格局,促进三地规模、理念、生态、建设、区域协同发展的同时,更点燃了海永生态、产业等多项社会事业发展的“红色引擎”!

按照崇明世界级生态岛总体规划以及三镇协同规划要求,海永高标准编制完成了“时尚度假区、绿色创新区、田园居住区、生态景观区、明珠智慧中心”“四区一心”的《海永镇总体规划2018—2035》,以“花香”为主题特色建设省级旅游度假区,聚力推进精致农业、高端文旅、创意会展、康体养生四大产业。

去年,投资380万元完成沿江生态防护林绿化工程;投资110万元用7000棵树状月季打造花香特色生态绿道;投资1900万元建成了近18公里的河道生态绿廊及8.8万平方米的河坡绿化;投资400万元完成海永镇污水管网“六个必接”工程。今年,投资2000万元实施海永人居环境提升工程,以“传统文化+乡土材料+艺术处理”理念,推进向华片区人居环境样板区建设;投资860万元启动了永北村污水管网工程;投资2800万元,



疏浚拓浚河道31条(段),生态护岸约25.6公里,新建水工配套建筑物25座,形成“一轴、二区、三横、五环”的水系框架;投资1.5亿元的忘忧花园完成了种植区4万余株中山杉种植和景观区河坡整理、地形打造。

在主干道打造生态绿道“一路一景”工程,以“月月有花开,四季有香氛”的3D体验标准建设“花卉廊道”;同步推进镇区外立面形象改造2万平米;进一步优化区域路网、强化交通融合,完成“四好农路”花瓣路、常东路建设,提档升级崇明海永两地接驳公路。

值得一提的是,以党建为引领,还解决了困扰海永多年与崇明无法承接的断头路、桥梁问题。修缮了节点处约1650米的鸽龙港路;合力清淤土方5万方实施了鸽龙港河疏浚及护岸工程;实现了区域垃圾外运同岛处理;联动治理了乡级河道;修建了生态护岸;整治了交界处散乱污企业,生态环境得到了明显改善;省级边界社会治安联治共安持续加速推进。“鸽龙港河连接新海镇与海永镇,通过两镇合力,目前清淤疏浚已结束,接下来,将根据节点计划,加快推进绿化、护坡、塑景等各项工作。”海永镇党委相关负责人介绍。

“毗邻党建”持续发力,一个“推窗见绿、出门赏景”的绿色生态公园正在加速形成。

“毗邻党建”的引领优势愈演愈烈!海永镇的党建工作也同频共振、如火如荼!今年,海永镇进一步完善党建组织架构,将联想新城和东西场大队两个党支部合并,从机制上促进协同发展。选优择优设立村党建指导员,加强党建工作对接,促进党建业务再突破。同时,创新打造智慧党建平台,设立党建概况、党建特色、组织活动、党员评议等八个板块,通过线上线下相结合的方式,将党建品牌智能化、科学化、数据化地呈现出来,促进党建工作再提升。

乡村振兴是决胜全面建成小康社会的重大任务。海永镇党委根据海门市委组织部关于建立“百企联百村、百家部门联百村”乡村振兴的有关要求,沙南村、永北村与本镇企业、海门市区的相关部门建立了党建联



盟,以“红色磁场”合力推动乡村实现组织、产业、人才、文化、生态等全面振兴发展。

严把“标准、程序、考察”三道关,选优培育一名奥伦达项目青年为预备党员和一名党员发展对象。奥伦达企业党员积极参与永北村级发展和党的建设相关事项的研究。临江税务分局党支部与永北村联合开展了以“学习苏州‘三大法宝’,答好南通‘发展四问’”为主题的党日活动,共享学习教育资源,搭建党员结对互动平台,滋养初心引领使命。

以产业强村为目标,建立“党建+项目”模式,由村党组织牵头龙头企业形成“为民共兴”产业化联合体。沙南村与南通红磡公司无缝对接,由村级党员牵头“一对一”开通沙南村老人日间照料服务平台,使村级独居、孤寡老人切实感受到党的温暖。永北村积极找准自身优势,与奥伦达企业共同实施“企业入+劳动力转”的项目,建立“产业兴带民富”的长效机制,今年安排村级劳动力已超50人次。

通过文化设施联用、文体队伍联建、文化活动联办,让企业文化与优秀乡村文化渗透融合、同步提升。南通红磡公司由老党员发起组建的村企文艺队充盈着乡村的活力,助推生态文明建设。切实发挥村级党员代表和企业入党积极分子的作用,选优党员联合建立“绿长制”队伍,对镇域小区内毁绿种菜、楼道堆放、占用停车位等现象加强专项监督和治理。

党建联盟,多轮驱动、同心互联,构建了思路清晰、载体多样、内涵丰富的党建“同心圆”,提升了海永党组织的凝聚力、战斗力,为建设生态海永注入了不竭动力。随着联盟单位“走亲”活动越来越频繁,合作逐渐走向深入,镇党委将依托三镇三企“毗邻党建”联盟,不断做大做强海永的“红色朋友圈”,通过党建力量撬起海永高质量绿色发展的“支点”,为崇启海推动长三角高质量一体化协同发展贡献海永智慧与力量。

本报记者 陈静  
本报通讯员 潘秋梅 陆红丹  
图片提供 海永镇人民政府



不忘初心

牢记使命

产业兴旺  
生态宜居  
乡风文明  
治理有效  
生活富裕